

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गर्नुपरेमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००/- (पाँच हजार मात्र)	फोटो, एरियास, इमेल

### मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं  
फोन नं. : ०१-४२६६९१९, ९८०६९४०४  
ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

### राष्ट्रिय साप्ताहिक

# मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

## तेस्रो चरणमा ७७% मतदान

काठमाडौं। स्थानीय तहको तेस्रो चरण निर्वाचनमा यसअघिको भन्दा बढी मत खसेको छ। निर्वाचन आयोगका अनुसार असोज २ गते भएको प्रदेश २ को निर्वाचनमा ७७ प्रतिशत मतदान भएको छ। आयोगले मतदानलगत्तै गरेको प्रारम्भिक प्रक्षेपणमा ७९.०६ प्रतिशत मत खसेको जनाएको थियो। तर आयोगको सूक्त निर्वाचन सञ्चालन केन्द्र (जेईओसी) ले तयार गरेको अन्तिम विवरणअनुसार ७७ प्रतिशत खसेको पुष्टि भएको हो। सबैभन्दा बढी मत सर्लाही र रौतहट ८०.४ प्रतिशत खसेको छ। यसअघि पहिलो चरणको निर्वाचनमा ७३ प्रतिशत र दोस्रो चरणमा ७९ प्रतिशत मतदान भएको थियो। तेस्रो चरणको निर्वाचनबाट ६ हजार ६ सय २७ मतप्रतिनिधि निर्वाचित हुनेछन्। तेस्रो चरणको चुनावमा २ हजार ९ सय ६४ मतदान स्थलका ३ हजार ५ सय ७७ मतदान केन्द्रमा मतदान सम्पन्न भएको हो। नगरपालिकाका प्रमुख, उपप्रमुख, गाउँपालिकाका अध्यक्ष, उपअध्यक्ष, वडाअध्यक्ष, वडा सदस्य, महिला वडा सदस्य र जलित महिला सदस्यका लागि भएको प्रतिस्पर्धामा ३७ हजारभन्दा बढी उम्मेदवार छन्। यसअघि वैशाख ३१ र असोज १४ मा दुई चरणमा गरी छवटा प्रदेशमा स्थानीय चुनाव सम्पन्न भइसकेको छ।

कहाँ कति प्रतिशत मतदान ?

क्र.सं.	जिल्ला	प्रतिशत (%)
१.	सप्तरी	७६.४
२.	सिरहा	७७.४
३.	धनुषा	७९.७
४.	महोत्तरी	७९.३
५.	सर्लाही	८०.४
६.	रौतहट	८०.४
७.	बारा	७९.४
८.	पर्सा	८०.९

## कांग्रेस कार्यकर्ताको कटाईबाट राजपा नेताको मृत्यु, राजपाद्वारा कारबाहीको माग

काठमाडौं। बुधबार राति ९:०० बजे रौतहटको कटहरिया नया बडा नं. ८ बलुवा टोलमा नेपाली कांग्रेसका कार्यकर्ताको कटाईबाट राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका नेताको मृत्यु भएको छ। कांग्रेस र राजपा कार्यकर्ताबीच फरपट हुँदा कांग्रेसको कार्यकर्ताहरूले निर्मातापूर्वक राजपा नेपालका स्थानीय नेता ५० बर्षीय राम पुकार थापेललाई कुटेर गरेको हत्या गरेको राजपाको आरोप छ। राजपा नेपालका केन्द्रीय अध्यक्षमण्डलका संयोजक महन्थ ठाकुरले विहीवार एक विज्ञापित जारी गरी गम्भीर ख्यानाकरण भएको जनाएका छन्। 'यस्तो काररतापूर्ण र निर्दयान्वित घटनाको राजपा नेता शोर बर्त्तान गर्दछ।' जारी विज्ञापितमा भनिएको छ। यस घटनाको तत्काल छानबिन गरी दोषीहरूलाई पता लगाई कडा भन्दा कडा कारबाही र मृतकलाई उचित क्षतिपूर्तिको राख्नुपर्ने गरेको छ। 'साथै मृत आत्माको शिर शांतको कामना र भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछौं र परिवारजन प्रति हार्दिक समवेदना व्यक्त गर्दछौं।' ठाकुरले विज्ञापितमा उल्लेख गरेका छन्।

## यसकारण सञ्चार प्रतिष्ठान मधेशी पत्रकारको नाममा बन्नु पर्छ

काठमाडौं। पत्रकारिता पेसालाई व्यावसायिक र मर्यादित बनाउन र सञ्चारकर्मीहरूको सीप तथा प्रवृत्त अर्थात् बृद्धि र अबाधित गर्न सरकारले गठन गर्ने लागेको आम सञ्चार राष्ट्रिय प्रशिक्षण प्रतिष्ठानलाई राजनीतिक रंग दिन चर्खले सुरु भएको छ। प्रतिष्ठानको नाम कृष्णप्रसाद भट्टराईको नाममा राख्न एक थरिले लडिब गरिरहेको छ भने एमाले नेता पुष्पलाल श्रेष्ठको नाम जोडेर प्रतिष्ठानलाई राजनीतिक रंग दिने प्रयास जारी छ।

पत्रकारिता प्रतिष्ठान कसको नाममा गठन गर्ने विवाद गर्नेहरूले नेपालकै पहिलो पत्रकार रघुनाथ प्रसाद गुप्तालाई सम्के हुन्छ। पत्रकारहरूको संस्था हुनुपर्छ भनि पहिलो संस्था खोल्ने इन्द्र कान्त मिश्रा, पत्रकारितामै पहिलो स्नातकोत्तर गर्ने प्रा.डा. युगेश्वर वर्मालाई सम्झनु पर्छ।

सम्मानित नेताको नामलाई विवादमा नपार्ने गरी प्रतिष्ठानको नाम राख्न उपयुक्त हुने जनाकारहरूको भनाई छ। आमसञ्चार नीति र प्रतिष्ठानमा राजनीतिकरण नगर्न सुफावत पनि उनीहरूको छ। नेपालको पत्रकारिता क्षेत्रमा मधेशको योगदानको कदर स्वरूप अग्रज मधेशी पत्रकारको नाममा प्रथम प्रतिष्ठान हुनुपर्छ। पत्रकारिता प्रतिष्ठान कसको नाममा गठन गर्ने विवाद गर्नेहरूले नेपालकै पहिलो पत्रकार रघुनाथ प्रसाद गुप्तालाई सम्के हुन्छ। पत्रकारहरूको संस्था हुनुपर्छ भनि पहिलो संस्था खोल्ने इन्द्र कान्त मिश्रा, पत्रकारितामै पहिलो स्नातकोत्तर गर्ने प्रा.डा. युगेश्वर वर्मालाई सम्झनु पर्छ। यसैबीच आदिवासी पत्रकार महासंघ फोनिजले सरकारले गठन गर्ने लागेको आम सञ्चार प्रतिष्ठानमा पूर्व प्रधानमन्त्री कृष्णप्रसाद भट्टराईको नाम नराख्न माग गरेको छ। फोनिजले प्रतिष्ठानमा व्यक्तिको नाम जोडेर अस्वीकार गर्ने चेतावनी दिएका छन्।

तेस्रो चरणको स्थानीय तह निर्वाचनको प्रारम्भिक परिणाम (राती १० बजेसम्म)

संस्था	अध्यक्ष	सि.सं.जी.
संस्था	०८	१०
संस्था	००	००
संस्था	००	००
संस्था	००	००
संस्था	०३	०३
संस्था	००	००

# प्रदेश नं. २ को निर्वाचन - स्वीकारोक्ति र साझापानको पर्याय

सरकारले संविधान संशोधन विधेयक संसदमा पेश गर्नुको अर्थ अब उक्त मुद्दा सरकारको भयो र उसले आफ्नो अनुकूल फेरि पनि पेश गर्न सक्छ भन्ने यथार्थलाई बुझेर नै मधेशी जनता निर्वाचनमा सहभागी भएर सांकेतिक सन्देश दिएका हुन्।

**मधेशवाणी डेस्क**  
काठमाडौं। नयाँ संविधान जारी भएको ठिक एक दिन अगाडि असोज २ गते प्रदेश नं. २ मा रहेको मधेशमा ६ जिल्लाहरूमा स्थानीय तहअन्तर्गत तेस्रो चरणको निर्वाचन सफलतापूर्वक सम्पन्न भएको छ।



मतदानका लागि तयार भएका सर्वसाधारण ।

तेस्रो चरणको निर्वाचन भएको जिल्लाहरूमा मतदानको क्रम चलिरहेको देखिने संविधान विवेक धुमधामका साथ मनाएको छ। तर, संविधान स्वीकार्य नभएको भन्दै आन्दोलन गर्दै आएको मधेशी दलहरूले त्यहि संविधानअन्तर्गत भएको तेस्रो चरणको स्थानीय तहको निर्वाचनमा सहभागिता जनाएर संविधानको स्वीकार्यताको दावयलाई फल फराकिलो पारेका छन्। तर उनीहरू संविधानलाई पूर्णरूपले स्वीकार गर्न किन गर्दैन अर्को अर्थको छ।

यथावत रहेको छ। यद्यपी निर्वाचनमा गए पनि मधेशी दलका नेताहरूले संविधान स्वीकार नगरेको दावी गर्छन्। उनीहरूको तर्क के छ भने बाध्यतात्मक अवस्थामा निर्वाचनमा भाग लिएर पनि संविधान स्वीकार गरेको अवस्था मानिने छैन।

**निर्वाचन र संविधान**  
यद्यपी संविधान अन्तर्गत भएको निर्वाचनमा सहभागि भएर मधेशी भन्ने एक थरको तर्क छ। यद्यपी निर्वाचनमा गए पनि मधेशी दलका नेताहरूले संविधान स्वीकार नगरेको दावी गर्छन्। उनीहरूको तर्क के छ भने बाध्यतात्मक अवस्थामा निर्वाचनमा भाग लिएर पनि संविधान स्वीकार गरेको अवस्था मानिने छैन।

**निर्वाचन र संविधान**  
यद्यपी संविधान अन्तर्गत भएको निर्वाचनमा सहभागि भएर मधेशी भन्ने एक थरको तर्क छ। यद्यपी निर्वाचनमा गए पनि मधेशी दलका नेताहरूले संविधान स्वीकार नगरेको दावी गर्छन्। उनीहरूको तर्क के छ भने बाध्यतात्मक अवस्थामा निर्वाचनमा भाग लिएर पनि संविधान स्वीकार गरेको अवस्था मानिने छैन।

दलले अग्रहण रूपमा भएपनि संविधानको स्वीकार्यतालाई बढाएका छन तर यो नै अन्तिम उपलब्धी होइन। निर्वाचन रूपमा एउटा बाध्यतात्मक परिस्थितिमा मधेशी दल निर्वाचनमा होमिएका हुन्। तर मधेशका जनताले निर्वाचनमा देखाएको उत्साहजनक सहभागिताले उनीहरू पनि संविधान संशोधनको विषयबाट फिँट्टेको भने अवश्य होइन। संशोधन परिधिबाटै भन्ने कुरा टुला दलले पनि बुझ्नु जरुरी छ।

सरकारले संविधान संशोधन विधेयक संसदमा पेश गर्नुको अर्थ अब उक्त मुद्दा सरकारको भयो र उसले आफ्नो अनुकूल फेरि पनि पेश गर्न सक्छ भन्ने यथार्थलाई बुझेर नै मधेशी जनता निर्वाचनमा सहभागि भएर सांकेतिक सन्देश दिएका हुन्।



मधेशमा एमाले कमजोर हुनु स्वाभाविक : - बरिष्ठ अधिवक्ता सुरेन्द्र महतो



बलित मत परिणामसम्म र ज्वाले राख्न स्थान ल्याउँछ : - रानी शर्मा तिवारी

अन्तर्वार्ता पृष्ठ ३ मा

## थर्ड आई बीपी साह मधेश र "भेंडातन्त्र"

गोर्खा साम्राज्य विस्तारको क्रममा परिवारवाद हावी भयो। भनी ३ तन्त्रमा पनि परिवारवादले विस्तार पायो। र णालहरूले बाहुनलाई गुलियो र सत्ताभन्दा ढाँडा राखिसम्म परिवारवाद नै जारी थियो नेपालमा। तर जब रणालहरूको पतन बाहुनहरूले गरायो त्यसपछि नेपालमा जातिवादले शेरोकिल्लो गाड्यो।

मधेशका अगुवाले आत्महत्या गरे, पछुवाले पनि देह त्याग गरे। मधेशीको रगतले रगिएको संविधानमाथि मोहर लगाए। मधेशीहरू भेंडातन्त्रको शिकार हुँदै दासत्वलाई जारी राख्ने निष्पत्तमा पुगे।

जातिवादले सिद्धाष्टको छ। माओवादीले गरेको विद्रोह मुक्तिको एउटा मार्ग थियो तर माओवादीको बर्चस्वलाई जातिवादी भनेर अर्का जातिवादीहरूले विस्थापित गराइछाडे। हुन त माओवादीले जातीय पहिचान र एजेण्डालाई आफ्नो आन्दोलनको अर्थ बनाएको थियो। उक्त अर्थलाई माओवादीले जोगाउन नसक्दा आफै समाप्त भयो। अब माओवादी पनि नेपालको सत्ता सञ्चालन गर्ने एक जातीय पार्टी बनिसकेको छ। माओवादी पनि कांग्रेस, एमाले र राप्रपाको चरित्र र सिद्धान्तमा पुगेको छ।

तेस्रो मधेश विद्रोहका कारण स्थापित हुँदै आएको स्थानीय निर्वाचन असोज दुई गते सम्पन्न भएको छ। रोचक कुरा के छ भने मधेशीहरूले पहाडको तुलनामा अधिक प्रतिशत मत खसाएका छन् तर उल्टाएर पनि निकै देखिएको छ। अन्य ६ वटा प्रदेशमा भएको स्थानीय निर्वाचनमा ५ जना मारिएका भए भने दुई नम्बर प्रदेशको निर्वाचन शान्तपूर्ण भएको छ। विरोधका स्वरहरू पनि कहिकै सुन्न पाइएन।

आवाज बुलन्द गर्दै थिए। तर उनीहरूले आवाज बुलन्द गर्ने क्रममै होर स्वीकार गरिसके र आफूलाई मृत घोषणा गरे। ज्ञान रहोस् दास र मृतमा परे अन्तर हुँदैन।

भेंडातन्त्र विश्वकै सम्पत्ति हो। तर मधेशमा यो जटिल बन्न पुगेको छ। भेंडातन्त्रमा अर्थात् भेंडाले आत्महत्या गरे पछिमा भेंडाहरू पनि आत्महत्या गर्छन्। हो, मधेशमा अगुवाहरूले आत्महत्या गरे। पछुवाहरूले उच्च कोटीको सपना पनि देहन सके हैनियत राख्दैनन्। मधेशमा दासत्व कायम रहेकोले पनि होला मधेशीहरूले मधेश विरोधी संविधानको विरुद्धमा सपनाहरू पनि देहन सकेन होला। त्यसैले मधेशीको रगतमा लतपत गोर्खा साम्राज्यको नयाँ संविधानमाथि मधेशीहरूले मोहर लगाए। र, आफ्नो दासत्वलाई निरन्तरता दिने नियममा पुगे।

मधेश त्यसो भूमि हो, जहाँ राजा जनकले विश्वधरिका विद्वानहरूलाई जम्मा पारेर ज्ञानको आदान प्रदान गरे। मधेश विज्ञानशील थिए। बुद्ध, मैत्री, गार्गी, कुशिकको ज्ञान बाँडिएको। १९औं शताब्दीको अन्तमा





# मधेशमा एमाले कमजोर हुनु स्वाभाविक



सुरेन्द्र महतो वरिष्ठ अधिवक्ता

एमाले परिवर्तनको विपक्षमा उभिएको पार्टी हो। मधेशीहरूलाई अनावश्यक गालीगलौज गर्ने, संविधान संशोधनको विपक्षमा भोट हालेर उ भ्रम मधेश विरोधी पार्टीको छवि बनाएको छ। विभेदकारी नीति, एक जातीय राष्ट्रवादलाई प्रश्रय दिँदै एमाले अगाडि बढेको छ, र परिणामस्वरूप एमाले मधेशमा कमजोर भएको छ र यसो हुनु अस्वाभाविक होइन।

**० तेश्रो चरणको निर्वाचनको प्रारम्भिक मत परिणामलाई कसरी विश्लेषण गर्नुहुन्छ ?**

— प्रश्न नं. २ को स्थानीय तहको मत परिणाम स्वभाविक हो। जस्तो किमिमको अपेक्षा गरिएको थियो त्यसै अनुरूपको मतपरिणाम आइरहेको छ। खासगरी दुई नम्बर प्रदेश भनेको मधेशी जनताको बाहुल्यता भएको भूगोल हो। मधेशमा आदिवासी, जनजातिप्रतिको जुन विभेद रहँदै आएको छ, त्यसलाई संवैधानिक रूपमा नै स्वीकार गरिसकेको अवस्था छ। त्यो विभेदहरूको पूर्ण अन्त्य नया संविधानबाट होला कि भनेर जुन अपेक्षा गरिएको थियो, त्यो हुन सकेन। यो संविधान जारी गर्ने क्रममा मधेशी, आदिवासी, जनजातिलाई पछाडि राख्ने विभेदमा परिरेरहेका समुदायलाई बेवास्ता गरियो। मधेशी, आदिवासी, जनजातिहरूले अर्भक परिणाममा हाम्रो समयसम्मको संविधानको कुरा छैन भने त्यसको विरोधमा आवाजबजाउ उठाउने रहेका छन्। मधेशमा आन्दोलन भइरहेको थियो। नेपालको इतिहासमै संसद्धान्त सामो अर्बधिक लगातार ६ महिनासम्मको पीडादायी र कष्टदायी आन्दोलन सहैर त्यसोभन्दा प्रवेश हो। राज्यपक्षलाई भनी या काठमाडौंको मिडियारलाई, जुन किमिमले समान गणुनै हो त्यस किमिमले नगरेपछि जसो आंम मधेशी जनताको हत्या भएको थियो। यो र यस्ता घटनाले मधेशमा एउटा आक्रोश त थियो नै। त्यो आक्रोशलाई अर्भक्यति गर्ने क्रममा र संविधानको संशोधनको प्रक्रिया जुन छ, त्यसलाई अहिलेको व्यवस्थापिका संसदले अस्वीकार गरेको छ।

अहिले जुन किमिमको प्रारम्भिक मत परिणाम आइरहेको छ यो आन्दोलनको राप, तापबाट पीडित भएका जनताले आफ्नो प्रतिनिधि छान्न पाउने उत्साहक साथ गरेको मत परिणाम हो।

**० प्रवेश नम्बर दुईमा कुन पार्टीको बरखा कस्तो देखिन्छ ?**

— ९० प्रतिशतले बनाएको संविधान अहिले ६० प्रतिशत भन्दा बढीले त्यसलाई संशोधन गर्नुपर्नेछ भनेर स्वीकार गरेको छ। अहिलेको जनताको अभिमत भनेको खासगरी प्रश्न नं. २ को मधेशकेन्द्रित दलहरूको एजेण्डा अर्थात् संशोधनको पक्षमा उभिएका दलहरू, मधेशको उत्थान गर्ने नैकषमा माओवादी र संविधान संशोधनमा प्रतिबद्धता जनाएको र यससम्बन्धी छलफल गर्ने नेपाली कांग्रेस हो। मधेशकेन्द्रित दल र माओवादीको जुन किमिमको अवस्था थियो अहिले त्यो धेरै हदसम्म सुधिएको छ र कांग्रेसको पनि धेरै सम्मानजनक अवस्था छ। मधेश कांग्रेसको आधारभूमि पनि भएकोले कांग्रेसको हिते उल्लेखपूर्ण मत आएको छ। अहिलेको अवस्थामा खासगरी मधेशको संविधानमा रहेको र आदिवासी जनजातिको समनताको कुरा उठाएको छ र यसको विरुद्धमा उभिएका शक्तिहरूलाई मधेशका जनताले जवाफ दिएका छन्। श्रमपरामर्शमा उभिएका शक्तिहरू अगाडि आएका छन्। हिजोसम्म मधेशमा आन्दोलनकारीको कुनै पकड छैन भन्नेहरूलाई यो कुराले राम्रोसँग जवाफ दिएका छ अहिलेको स्थानीय स्तरको चुनावले।

**मतदाताको उत्साहपूर्ण सहभागीतालाई कसरी हेर्नुभएको छ ?**

— त्यसलाई दुईबाट पाठोबाट हेर्न सकिन्छ। एक त आन्दोलनकारी शक्ति पनि निर्वाचनमा सहभागी भए, अर्को आन्दोलनमा उठेका एजेण्डाहरू स्थानीय स्तरको निर्वाचनबाट समर्थन हुन सकेन र ती एजेण्डा प्रतिनिधिसभाबाट सम्बोधन हुन्छ भन्ने जनताले बुझे। अहिले जुन किमिमको प्रारम्भिक मत परिणाम आइरहेको छ यो आन्दोलनको राप, तापबाट पीडित भएका जनताले आफ्नो प्रतिनिधि छान्न पाउने उत्साहका साथ गरेको मत परिणाम हो। परिवर्तनमा उभिएको उत्साह हो, प्रदेश नम्बर २ को मतदान।

**० मधेशी दलहरूले प्रारम्भिक रूपमा प्राप्य गरिरहेको मतलाई सन्तोषजनक छ ?**

— जुन रूपमा अगाडि आउनुपर्ने हो त्यस सन्तोष त आउन सकेको छैन तर पनि प्रारम्भिक मतलाई सन्तोषजनक नै मान्नुपर्छ। मधेशी दलहरूको सशक्त सन्तोष नहुनुको परिणाम नै मान्नुपर्छ मधेशी दलहरू कमजोर हुनुमा।

**० ६ वटा पार्टी मिलेर बनेको राजपा नेपालको बरखा सन्तोषजनक नहुको कारण के होला ?**

— संख्यामा ६ वटा पार्टी मिलेर बनेको भए पनि आकाशमा हेर्दा कोही अलि दल मिलेको भन्नुमान्नु पनि उठ्दो एजेण्डा बोकेका दलहरू छुट्टाछुट्टा आए भन्नु ठिक होला। फोरम नेपाल मधेश जनविद्रोहदेखि नै निरन्तर रूपमा मधेशको मुद्दा बोकेर अगाडि आएको पार्टी हो।

उपेन्द्र यादवको एकल र प्रभावकारी नेतृत्वले फोरम नेपाललाई अगाडि बढाउन काम गरिरहेको मैले बुझेको छ। राजपाका ६ जनाको अध्यक्षीय मण्डल बनाइएको छ त्यसमा पनि उनीहरू पूर्ण रूपमा सुलभित भइसकेका छैनन्। त्यसैले राजपालाई आफू किमिमको विवाद समाधान गर्दै जनतामा जान केही समय लाग्ने देखिन्छ।

**० राजपाले अबको विषमा आफ्नो भूमिकालाई कसरी लगाइ बढाउनुपर्छ ?**

— राजपाले ६ वटा दल मिलेर आएको भनेर प्रयोग हुने भाषाको अन्त्य गराउन सक्नुपर्छ। हामी एक ही भन्नाका लागि उनीहरूले आचरण र व्यवहारबाट यो कुरालाई पुष्टि गर्नुपर्छ।

**० संविधान संशोधन नगरी स्थानीय तहको निर्वाचनमा सहभागी नहुने भन्ने दुई चरणको निर्वाचन बहिष्कार गरेको राजपाले अहिले संविधान संशोधन बिना नै स्थानीय तहको निर्वाचनमा भाग लिँदा त्यसको बस्तर निर्वाचनमा रहेको हो ?**

— त्यसले अन्तर गरेको जस्तो लाग्दैन। संविधान संशोधन विधेयक संसदमा पेश गरिने फल भइसकेर अहिले नयाँ स्थिति निर्माण भएको हो। संशोधन फल भइसकेपछि पनि संविधान संशोधन नभई चुनावमा जान्नु भन्नु राजपाको लागि

हितकर थिएन र जनताको माफमा जाने निर्णय गरेको हो। यो कसम राजपाको स्वागतयोग्य छ।

**० कांग्रेस-माओवादी गठबन्धनले प्रविध्यामा संविधान संशोधन गर्छ भनिरहेको छ, पत्याउने आधार छ ?**

— यसलाई सकारात्मक रूपमा नै हेर्नुपर्छ। मधेश केन्द्रित दलले उठाएका एजेण्डालाई माथि पुर्याउने काम माओवादी केन्द्रले गरेको हो। पछिल्लो कालखण्डमा आएर नेपाली कांग्रेसले पनि संशोधनको विषयमा सहयोग गर्नुपर्छ भनेर संयर्षन जनाएको अवस्था हो। यस स्थितिकामा कांग्रेस र माओवादीको भूमिकालाई सकारात्मक रूपमा लिनुपर्छ।

**० सम्झौता गर्ने तर त्यसको कार्यान्वयन नगर्ने प्रचलन पहिलेदेखि कै हो। अब गरिएका सम्झौताहरू कार्यान्वयन होला भन्ने आधार के छ ?**

— त्यो शंकाको घेरामा रहेको छ। अपेक्षा अनुसारको परिवर्तनको एजेण्डाहरू अगाडि बढ्न सकेन, त्यसमा माओवादी कांग्रेस गठबन्धन र प्रदेश केन्द्रित दलको पनि कमजोरी रहँदै आएको छ। आगामी दिनमा सुधार आउंला भन्ने आशा गर्न सकिन्छ।

**० प्रवेश नम्बर दुईमा एमाले कमजोर हुनुको कारण के देखिन्छ ?**

— एमाले परिवर्तनको विपक्षमा उभिएको पार्टी हो। मधेशीहरूलाई अनावश्यक गालीगलौज गर्ने, संविधान संशोधनको विपक्षमा भोट हालेर उ भ्रम मधेश विरोधी पार्टीको छवि बनाएको छ। विभेदकारी नीति, एक जातीय राष्ट्रवादलाई प्रश्रय दिँदै एमाले अगाडि बढेको छ र परिणामस्वरूप एमाले मधेशमा कमजोर भएको छ र यसो हुनु अस्वाभाविक होइन।

**० कांग्रेस-माओवादी गठबन्धन र मधेश केन्द्रित दलहरूको आगामी दिनमा कस्तो सम्बन्ध हुनुपर्छ ?**

— सौहार्दपूर्ण सम्बन्ध हुनु आवश्यक छ। आफ्नो एजेण्डामा अर्धम अर्ध अगाडि बढ्न मधेश केन्द्रित दलले सक्नुपर्छ।

**० संविधान निर्माण भएको दुई वर्ष पूरा भइसकेता पनि कार्यान्वयन हुन नसकेको कारण के देखिन्छ ?**

— संविधान कार्यान्वयनको मुख्य बाधक नेपालको स्थानीय राज्यसत्ता नै हो। यथास्थिति चाहने शक्तिहरूले परिवर्तनलाई आत्मसात गर्न नसक्नु नै संविधान कार्यान्वयन हुन नसक्नुको मुख्य कारण हो।

**० एकातिर संविधान संशोधनको विषय छ भने अर्कोतिर यो संविधान अनुसूचा सरकारी नै चर्को पाइरहेन यस्तो किन भइरहेको छ ?**

— सरकारको नेतृत्व जसको निरन्तरता रहेको छ त्यसकारण उनीहरूले समावेशीताका सावधानमा कुनै कुनै शत्रुताको भाग खोज्दैन र आफ्नो हित अनुकूलको काम गर्न चाहन्छन्। यसका लागि मधेशी दलहरूले जुन रूपमा जोडदार आवाज उठाउनुपर्नेथ्यो त्यो गर्न सकेनन्। मारु उठाउने राजनीतिक दलहरू कै मारुप्रतिको तटस्थताको अभाव र उसको आफ्नै कमजोरी पत्र हो। जसले गर्दा पनि समावेशीताको सिद्धान्त लागू हुन नसकेको हो। सरकारको अस्मिन् लागू नगर्ने र जनतालाई संविधान लागू गर्नु भन्ने दोषारो नीति हो। संविधान कार्यान्वयनको अर्थ निर्वाचन गराउन मात्र होइन। संविधान कार्यान्वयन हुन सक्नुको आधार अनुसूचा समाप्तापत्तिक, समावेशीता र विविधतालाई सम्बोधन गर्ने मूल प्राकृता मुख्य दसको नेतारहरू नै त्यसमा उदासीन रहेका छन्। यो दुखद पत्र हो।

# राजपाले राम्रो स्थान ल्याउँछ

स्थानीय चुनाव तयारीको एउटा सुरुवात नै हो। स्थानीय तहको चुनाव सकिएको अवस्था छ, र अब हुने चुनावमा पनि राजपाले तयारी गर्नेछ। कम समयअघि भित्रै स्थानीय स्तरको चुनावमा सहभागि भयौं भने अबको चुनावमा राम्रोसँग नै तयारी गरेर राजपाले राम्रो स्थान हासिल गर्नेछ।



रानी शर्मा तिवारी वरिष्ठ उपाध्याय, राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल

**० प्रवेश नं. २ मा स्थानीय तह तेस्रो चरणको निर्वाचन सम्पन्न भएको छ, यसलाई कुन रूपमा लिनुहुन्छ ?**

— हामीले चुनावमा जाने निर्णय गर्दा पनि निर्वाचनलाई आन्दोलन कै रूपमा लिएर सहभागी भएका छौं। यसैलाई आधार मानेर आज पनि हाम्रो आन्दोलन जारी छ र आन्दोलनकै रूपमा चुनावमा अगाडी बढेका छौं।

**० निर्वाचनको प्रारम्भिक मतपरिणाममा बाइरहवा राजपा भन्दा अन्य ठूला दल नै अगाडी आएको देखिन्छ, यसलाई कसरी हेर्नुहुन्छ ?**

— हो, तपाईंले एकदम ठिक भन्नुभयो। तर यथार्थमा यो नै अन्तिम परिणाम होइन। अहिले म महोत्सवीमा छु र यहाँ राजपा र अन्य दलको कति मत आउँछ भन्ने कुरा मलाई राम्रो थाहा छ। अहिले मिडियामा आइरहेका मतपरिणाम र हामीले सोचेको मत परिणाममा धेरै अन्तर छ। यसको हामीले मूल्यांकन गरिरहेका छौं। यस्ता बढाहरूको मात्र मतगणना भइरहेको छ, जहाँ अन्य ठूला दलको राम्रो स्थान थियो तर अन्तिम मतपरिणाम आउंदासम्म राजपाले नै राम्रो स्थान हासिल गर्ने हाम्रो आशा रहेको छ।

**० तेश्रो चरणको निर्वाचनमा मतदाताको उत्साहमय उपस्थिति थियो, यसले उनीहरूको मतदान गर्न बाटो खुल्ला गर्ने संकेत पार्छ। तर राजपाले यसका विपक्षमा उभिएर दुई चरणको निर्वाचन बहिष्कार गर्दा यस्तो निर्णय गरेको जस्तो लाग्दैन तपाईंलाई ?**

— मलाई त्यस्तो लाग्दैन। तपाईंले नै भन्नुभयो कि तेस्रो चरणको निर्वाचनमा मतदाताको संख्या अन्य दुई चरणको भन्दा बढी थियो। दुई चरणको निर्वाचन भएको प्रेशहरूमा हामीले चुनाव बहिष्कार गरेर बसेका थियौं। कतिपयले पार्टी छोडेर एग्रेसिभ पार्टीमा कटिबद्ध भएर बसेका कतिपयले भोट खान्नु भएन। त्यसले गर्दा ति प्रदेशहरूमा मतदाताको संख्या कम भयो र यहाँ हामी पनि सहभागि भयौं र यो संख्यामा पनि वृद्धि भएको हो। चुनावमा जाने भनेको त जुनसुकै पार्टीको पनि लक्ष्य, गन्तव्य हो। यसबाट भाग्न सकिने। हाम्रो चुनावमा जति जतिने जनता त भनेको थिएनौं। चुनावमा त हामी पनि जान चाहन्थौं तर यथास्थितमा चाहन्थौं। चुनावमा हामी जति जतिने, चुनाव हामीलाई चाहिएको नै छैन भनेका थियौं। हरेक पार्टीको लक्ष्य नै चुनाव हो। चुनाव नभई पार्टी पनि स्थापित हुन सक्दैन। चुनावबाट चुनाव नै पार्टीमा आउने हो त्यसैले गर्दा पनि चुनाव हुने पछि र हामी चुनाव विरोधि पनि हुनेछौं।

**० अहिले जुन अवस्थामा तपाईंहरूको निर्वाचनमा सहभागि हुनुभयो त्यस्तो अवस्था पहिले पनि आउन सक्थ्यो या सन्देशको ?**

— त्यस्तो अवस्था पहिले पनि आउन सक्थ्यो। यो भन्दा राम्रो स्थिति आउन सक्थ्यो तर राजपाले नै त्यो स्थिति ल्याउन चाहिन। सरकारले चाहिँको भए यो भन्दा राम्रो हुने थियो। अर्क भनी कांग्रेस र माओवादीले संविधान संशोधन विधेयक अगाडी सार्थ्यो तर उनीहरूको निश्चय ठीक हुँथ्यो भने त त्यो सफल हुन्थ्यो नि। संशोधन गरेर नै हामी चुनावमा जान सक्थौं। अर्क वही उपलब्धी हासिल गर्न सक्थौं। जुन संविधानमा १० प्रतिशत मात्र विरोधी छ भने कुराहरू आइरहेको थियो भने अहिले ६० प्रतिशत भन्दा माथिले यो संविधान संशोधन गर्नुपर्नेछ भन्ने संकेत दिएका छौं। संशोधन विधेयकलाई मतदानसम्म ल्याउनु एक प्रकारको उपलब्धी हो। तर हामीले अर्क कामो गर्न सक्थौं। अहिलेको

सरकारले गर्न नसके होइन, गर्न नै नचाहेको हो। मलाई लाग्छ संशोधन हुन नदिनु पनि कति नै कठिन पढ्नुपर्ने छ। मधेशी जनताको मत हासिल गर्नका लागि कांग्रेसले गरेको यो नाटक मात्र हो। सोभामा मधेशी जनताको आँखामा छारो हाल्ने काम मात्र भएको छ।

**० संविधान संशोधन नभई निर्वाचनमा नजाने भनेर बढावा दिएर बसेको राजपाले पछिल्लो समयमा निर्वाचनमा जाने निर्णय गर्नुको, राजपाको बाइरहवा के थियो र निर्वाचनमा जाने निर्णय गर्नुको ?**

— मैले यहाँलाई फेरी पनि भन्न चाहिँ कि १० प्रतिशत मात्र संविधानको विरोधमा रहेकोमा अहिले ६० प्रतिशत भन्दा माथि हुनु नै हाम्रो उपलब्धी हो। दुई चरणको निर्वाचनमा सहभागि नहुँदा हामीले के अनुभव गरेका थियौं भने यो राज्यले दमन गरेर होस् वा हिंसा गरेर नै भए पनि तेस्रो चरणको चुनाव गराउनु। जति अति राजपाले बेहोरेको छ फेरी पनि त्यस्तो अति नहोस् भन्नाका लागि र त्यस श्रितिलाई रोक्नका लागि पनि आन्दोलनको रूपमा नै किन नहोस् त निर्वाचनमा जाने भनेर निर्णय गरेका हौं।

**० राजपाले संविधानकै धाराबन्सार निर्वाचनमा गएको भन्ने के अब राजपाले पनि संविधानलाई स्वीकारको हो ?**

— संविधानलाई पुनर्विचार गर्नुपर्नेछ त हामीले भनेका नै थिएनौं नि। हाम्रो माग भनेको त संशोधन गर्नुपर्नेछ भने हो र त्यो माग आज पनि कायम नै छ। संविधान पुनर्विचार होइन तर कार्यान्वयन हुँदा यसको यो प्राणलाई संशोधन गर्नुपर्नेछ भन्ने माग हो र यो निर्वाचन पनि त्यसै अन्तर्गतको एउटा भाग नै हो। प्रधानमन्त्रीको चुनाव हुँदा पनि राजपा सहभागि भयो। यो चुनाव बहिष्कार गर्ने एउटा धाराअन्तर्गतको चुनाव थियो। त्यस चुनावमा त हामी पहिले नै सहभागि भइसकेका थियौं।

**० त्यसो हो भने संविधानलाई आधिकारिक रूपमा स्वीकार गरिसकेपछि संविधान विवसलाई कालो विवसको रूपमा किन मनाउनुहुन्छ ?**

— हामीले त संशोधन हुनुपर्छ भन्नेका छौं। संविधानमा हाम्रो अधिकार सुरक्षित छैन। हामीले संविधानकै अधिकार पाएका छौं। त्यसकारण संविधान विवसलाई हामीले कालो विवसकै रूपमा मनाइरहन्छौं जवसम्म मधेशको अधिकार संवैधानिक रूपले सुनिश्चित हुँदैन।

**० संविधान संशोधन हुँदा भन्ने थाहा हुँदाहुँदै पनि दुई चरणको निर्वाचन बहिष्कार गर्नुभयो, संविधान संशोधन नदिनेमा एमाले मात्रै दोषी कि कांग्रेस र माओवादी पनि ?**

— मैले पहिले नै भनिसकेको छ कि कांग्रेसले मधेशको भोट संकलन गर्न मात्रै यो नाटक गरेको हो। कांग्रेस र माओवादीले पनि संशोधन चाहेको थिएन। यदि कांग्रेसले संशोधन चाहेको भए उसले सधुर्ण सौं सदरहरूलाई उपस्थित गराउन सक्थ्यो होला। तर त्यसो नहुनुलाई नै हामीले बुझ्नु पर्छ कि कांग्रेस पनि संशोधन चाहिनैन। यो त देखाउनका लागि मात्र थियो। हामीले संशोधनको प्रस्ताव ल्यायौं है भन्नाका लागि मात्र गरेको हो। यसमा कांग्रेस जति दोषि छ एमाले र माओवादी पनि त्यतिबेला दोषि छ। यति मात्र फरक छ कि कसैले म राजपाले कसो भए भनेर अहिले नै प्रष्टै देखायो भने कसैले बाहिर देखाउनका लागि भित्र तर भित्रभित्रै शत्रुको व्यवहार गरे।

**० निर्वाचनको प्रारम्भिक मतपरिणाम हेर्दा कांग्रेस नै अगाडी देखिन्छ भने**

राजपा लगायतका अन्य मधेशी दल पछि नै छन्, यस्तो परिस्थितिमा राजपाले कस्तो मतपरिणाम बाँझ्ने ?

— राजपा लगायत मधेशकेन्द्रित दलहरूको मतपरिणाम राम्रो आउँछ जस्तो लाग्छ। किनभने यो सुर्वातीको हो र यसको अन्त्य भएको छैन। अर्को धेरै मतहरू गन्नु बाँकी छ। यसमा राजपा अगाडी नै जान सक्छ भन्ने मेरो विश्वास छ।

**० बान्दोलनमा जाँदा राजपाले मधेशकेन्द्रित दलहरूसँग सहमत गर्नुको तर्क निर्वाचनमा जाँदा भने किन सहमत गर्ने सकेन ?**

— यो कुरामा त म पनि सहमत नै छु। अहिले त सहमत गर्न सकेनौं तर आगामी चुनावमा हामी सहमती गरेर जान्छौं। अहिलेको चुनावमा त हामीसँग समय पनि भएन। उम्मेदवारहरू छानिनका लागि यी नै आगामी चुनावमा अवश्य पनि सहमत गरेर अगाडी बढ्न सक्छौं। आन्दोलनमा त हामी सँगै भयौं भने चुनावमा पनि सहमत गर्ने नसकेन भने त्यसो बतावपण छैन।

**० बान्दोलनमा भने सँगै हुने तर निर्वाचनमा सँगै आउन नसक्नुको मुख्य कारण के हो ?**

— राजनीतिमा सबैको विचार सन्तुलन नभैला सक्छ। अर्क भन्ने हो भने त हामीसँग समय नै थिएन। यदि पहिले नै निर्वाचनमा जाने भनेर निर्णय गरेको भए संघीय समाजवादी फोरम र नेपाल लोकतान्त्रिक फोरमसँग सहकार्य गरेर निर्वाचनमा जान सक्थ्यौं। यसरी सहमति गरेर गएको भए अवश्य पनि राजपाले धेरै सिद्धहरू पाएन सक्थ्यो तर राजपाले हतार-हतारमा निर्णय गर्नुको र चुनावमा हाँसियो। यसले गर्दा निर्वाचनको पूरा तयारी नै हुन पाएन। यदि छोडेर अर्बौंमा जनताको माफमा गएर चुनावमा सहभागि हुनु भनेको आफैमा पनि कठिन काम हो। यस्तो अवस्थामा चुनावमा जाँदा पनि हामीलाई जनताले सिक्का दिएका छन्।

**० प्रवेश र प्रतिनिधि सभाको चुनावको मिति सरकारले तोकिसकेको बरखास्थामा राजपाले भने कस्तो तयारी गरेको छ ?**

— स्थापित चुनाव तयारीको एउटा सुरुवात नै हो। स्थानीय तहको चुनाव सकारणको अवस्था छ र अब हुने चुनावमा पनि सहभागि तयारी गर्नेछौं। कम समयअघि भित्रै स्थानीय स्तरको चुनावमा सहभागि भयौं भने अबको चुनावमा राम्रोसँग नै तयारी गरेर राजपाले राम्रो स्थान हासिल गर्नेछ।

**० प्रवेश र प्रतिनिधि सभाको चुनावमा राजपाले अन्य दलसँग सहकार्य गर्ने सम्भावना कति छ ?**

— सहकार्यको सम्भावना छ। राजनीतिमा सहकार्य हुनु भनेको स्वभाविक नै हो। यो एउटा सामान्य प्रक्रिया हो।

**० सहकार्यको लागि सम्भावित दलहरू कुन कुन हुन् ?**

— कांग्रेस र एमालेसँग हुन्छ त म भन्दा नै मधेशको मधेशी दलहरूसँग भनेर हुन सक्छ।

**० राजपाले प्रदेश सभा र प्रतिनिधि सभाको चुनावी एजेण्डा कस्तो हुनेछ ?**

— सबैभन्दा पहिले त हामीले उपस्थिति बढाउनु पर्नेछ। उपस्थिति पुर्‍याउन नसक्दा हाम्रो मागहरू पूरा हुने अवस्था छैन। हामीले के महशुस गर्थौं भने जवसम्म हामीले संख्या पुर्‍याउन सक्दैनौं तबसम्म हाम्रो मागहरू पुरा नै पाइला सार्दै जानेछौं। पहिले त हामी आफ्नो पार्टीलाई कसरी मजबुत बनाउन सकिन्छ र धेरै मिड ट्याउन सकिनेछ भन्ने कुरामा नै केन्द्रित भएका छौं।





साक्षिप्त समाचार

ठोरी गाउँपालिकामा माओवादी विजयी

पसां । पसांको ठोरी गाउँपालिका अञ्चलमा माओवादी केन्द्रका पिपल श्रेष्ठ र उपाध्यक्षमा सोही दलका शान्तिबारी शिब विजयी भएका छन् । श्रेष्ठले दुई हजार ८०२ मत प्राप्त गरेका छन् भने उनका निकटतम प्रतिद्वन्द्वी नेकपा एमालेका लालबहादुर श्रेष्ठले दुई हजार ३३३ मत प्राप्त गरेका निर्वाचन कार्यलयले जनाएको छ । उपाध्यक्षमा माओवादीका थिङ्गले दुई हजार ४८३ मत प्राप्त गरेका छन् भने उनका निकटतम प्रतिद्वन्द्वी एमालेका गोर्खालीकामा रमेलीले दुई हजार २०२ मत प्राप्त गरेका छन् ।

अमेरिकी डलरसहित चिनियाँ पक्राउ

रसुवा । नेपालबाट चीन जान लागेकी चीनिया नागरिक पासपोर्ट नम्बर इए ९३८८८६२ बाहक लि लिवाङ (महिला) लाई अमेरिकी डलर १ सय दरको ४ सय ३५ थान र ५० दरको १ सय ३० थान सहित वुधवार प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । गोसाइँचौर गाउँपालिका-२ रसुवागढी नाकामा विशेष सूचनाको आधारमा जाँच गर्ने क्रममा लिवाङको भोलाभा लुकाईछिपार्दै राखेको उक्त अमेरिकी डलर फेला परेको हो । यस सम्बन्धमा प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

बन्समा अर्को बसले ठक्कर दिँदा दुईको मृत्यु

रूपन्देही । देवदर नगरपालिका-१ भन्ने ठाउँमा जंगलस्थित महेन्द्र राजमार्गमा गोरखाबाट ना ५ ख २५१९ नम्बरको बसलाई ना ७ ख ९९८ नम्बरको बसले सोमवार ठक्कर दिँदा दुई जनाको मृत्यु भएको छ । घटनामा सल्लाग खलडा नगरपालिका-२ बस्ने २१ वर्षीय मजुन पौर्यारको घटनास्थलमै तथा गम्भीर घाइते भएका सुबेत्त पन्थपुत्री नगरपालिका-५ बस्ने ३० वर्षीय भिम्बालाङ सुनाको लुम्बिनी अञ्चल अस्पताल बुटवलमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ । साथै घटनामा घाइते भएकी दाइ देवकुमारी बस्ने ३६ वर्षीया सुम्बुना सुनाको सोही अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ । दुवै सजनी साधन तथा चालकलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ ।

कर्णाली नदीमा डुबेर मृत्यु

कैलाली । कर्णाली नदीमा माछा माने क्रममा एक युवकको मृत्यु भएको छ । टिकारपुर नगरपालिका-५ नुसुलीपुर बस्ने २२ वर्षीय अन्तल पाल चौधरी माछा माने भनी कर्णाली नदी गएको क्रममा नदीमा डुबेको अवस्थामा आइतबार मृत फेला परेको प्रहरीले जनाएको छ । यस सम्बन्धमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

बारामा दुई किरियापुत्रीद्वारा मतदान

बारा । प्रदेश नं २ मा तेस्रो चरणको स्थानीय तह निर्वाचनमा जिल्लामा दुई किरियापुत्रीले मतदान गरेका छन् । बारा जिल्लाको जितपुरसिमरा उपमहानगरपालिका-१ को स्वास्थ्य चौकीको मतदान केन्द्र 'ब' बाट उनीहरूले मतदान गरेका हुन् ।

मतदान गरेर निस्कने बित्तिकै मोट

धनुषा । धनुषाको बडेश्वर गाउँपालिका-१ का ६२ वर्षका जोन्डन सिंहको मोट हालेर निस्कने बित्तिकै निधन भएको छ । हृदयघातका कारण उनको निधन भएको परिवारले जनाएको छ । श्रीलक्ष्मी माध्यमिक विद्यालय, चिचुर मतदान केन्द्रबाट भोट दिएका सिंहको बुधवार रातिर निस्कने बित्तिकै निधन भएको परिवारले जनाएको छ ।

अवैध लागुऔषध सहित पक्राउ

बारा । परमानिपुर गाउँपालिका-२ स्थित भोगभगत निवासी भजन मतदान केन्द्र अगाडिबाट बिना पासको ना ३४ ५ ९० नम्बरको मोटरसाइकलमा सवार बाराको परमानिपुर गाउँपालिका-२ बस्ने २१ वर्षीय सौजबहादुर सराफ लगायत ३ जनालाई सानो चक्कर र २० ग्राम लागुऔषध गाँजा सहित सोमवार प्रहरीले पक्राउ गरेको छ ।

स्कूल बसको ठक्करबाट साइकलयात्रीको मृत्यु

नवलपरासी । बर्दघाट नगरपालिका-१ पुनर्वासिस्थित बर्दघाट-त्रिवेणी सडक खण्डमा ११ ख २९१५ नम्बरको म्याट्रिङ बोर्डिङ स्कूल बर्दघाटको बसको एक साइकलयात्रीको मृत्यु भएको छ । सोमवार ठक्करबाट गम्भीर घाइते भएका साइकलयात्री सोही नगरपालिका-२ चिसापानी बस्ने ५० वर्षीय काशीनाथ उपाध्यायलाई उपचारको लागि सामुदायिक अस्पतालको चिकित्सा ल्याबको उपचारको क्रममा मृत्यु भएको छ । ठक्कर दिने बस र चालकलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ ।

करेन्ट लागेर किशोरको मृत्यु

मोरङ । विराटनगर महानगरपालिका-१९ सरदार टोल बस्ने निरञ्जल सरदारको छोरा १२ वर्षीय रोजत सरदारको करेन्ट लागेर मृत्यु भएको छ । घरमा लौरी नभएको अवस्थामा बिजुलीको पखा जोड्ने क्रममा शुकवार श्वानाक करेन्ट लाग्दा उनको मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ ।

पोखरीमा नुहाउने क्रममा बालिकाको मृत्यु

धनुषा । पोखरीमा नुहाउने क्रममा डुबेर एक बालिकाको मृत्यु भएको छ । लक्ष्मीनाथ गाउँपालिका-२ सफरी बस्ने लालमहर रायकी छोरी ६ वर्षीया फल्का खलुनको आन्ध्र घरा नजिकको सावजनिक पोखरीमा नुहाउने क्रममा शनिवार डुबेर मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ ।

काठको पुलबाट लडेर मृत्यु

कैलाली । जानकी गाउँपालिका-१ टोरीयापुर बस्ने ५५ वर्षीय पुरिलाल चौधरीको काठको पुलबाट लडेर मृत्यु भएको छ । सोही गाउँपालिका-२ स्थित काठको पुलबाट लडेर शुकवार गम्भीर घाइते भएका चौधरीलाई उपचारको लागि टिकारपुर अस्पताल लगेिएकोमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको छ ।

वेवारिसे अवस्थामा नवजात शिशु फेला

कपिलवस्तु । महाराजगंज नगरपालिका-११ शंकरपुरस्थित बेले नदीको छेउमा करीब १/२ घण्टा अगाडि जन्माएको जस्तो देखिने बालिका जातको नवजात शिशु शनिवार वेवारिसे अवस्थामा फेला परिएको छ । उक्त शिशुलाई उपचारको लागि जिल्ला अस्पताल तीर्थहरवा लगेिएको छ । जन्माएर छोडिने आमाको छोपी गर्नुको साथै यस सम्बन्धमा प्रहरीबाट आवश्यक अनुसन्धान भइरहेको छ ।

लुटपाट गर्ने दुई जना पक्राउ

नेपालगन्जमा मानिसको शरीरमा चिलाउने लेवी तथा विस्कटको लेवी छुट्टै लुटपाट गर्ने दुई जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । नेपालगन्जस्थित मेघा बेडकामा २०७३ साल कार्तिक ५ गते ५ ठाउँमा रुपैयाँ जम्मा गर्ने गएका नेपालगन्ज-१ का जडग शाहको शरीरमा सुबेत्त रोडमा चिलाउने धुनो छुट्टै शाह शरीर धुन नजिकै रहेको धारणा नुहाउन उपचारको क्रममा मृत्यु भएको लुटपाट गरेका थिए ।

गहना बरामद

धनुषा । करिव साढे ८ सय ग्राम सुनका गहना कैलानी प्रहरीले बरामद गरेको छ । भारतको बैतौरामा काम गरी नेपाल आउँदै गरेको तीनजनाको साथबाट उक्त सुन बरामद गरेको प्रहरीको भनाई छ । उक्त सुन चोर्ये लाइएको आशंकामा तीनैजनालाई नियन्त्रणमा लिएको प्रहरीले जनाएको छ ।

लक्ष्यअनुसार राजस्व असुली

वीरगन्ज । वीरगन्ज भन्सार नाकामा लक्ष्यअनुसारको राजस्व उठाइएको छ । भन्सार कार्यालयले भदौ महिनामा लक्ष्यअनुसारको राजस्व अत्युत्तम रूपमा सफल भएको हो ।

बाँसको खपट प्रहाराबाट मृत्यु

रीतहट । कटहरिया नगरपालिका-८ बलुवाढी बस्ने ४८ वर्षीय रामपुरकर राय यादवको छिमेकीले बाँसको खपट प्रहारा गर्दा वृधवार मृत्यु भएको छ । सोही ठाउँ बस्ने ५० वर्षीय गौरीशंकर राय यादव लगायत बाँसको खपटले हिंसाउत्पन्न गम्भीर घाइते भएका रामपुरकरको उपचारको लागि जिल्ला सरकारी अस्पताल गोरखा लगेिने क्रममा बाटोमै मृत्यु भएको हो । उक्त घटनामा सलन सोही ठाउँ बस्ने २२ वर्षीय दिपेन्द्रकमार यादव र ३३ वर्षीय अनुदा रयायवायबलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । साथै फरार रहेका निज गौरीशंकरको छोपी गर्नुको साथै घटनाका सम्बन्धमा प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

नेपालप्रति चीन र भारतको नीति

पहिलो, संबन्ध २०६६ वैशाख १ गते गर्ने बर्षको उपत्यकामा विचक्रामा क्याम्पसको प्रागमना करिव ६० जटा बन्ने खासिकको कुशी लगाइएको माफकमा लक्ष्मीन प्रतिपक्षी दलका नेता तथा काँग्रेस समर्थित गिरिजाप्रसाद कोइरालाले स्पष्ट शब्दमा नेपाली सेनामाथि प्रधानमन्त्री प्रचण्ड र उनका माओवादीद्वारा लगाइएको आरोपहरूको लहेलहेमा लागेर अनाशयक पक्ष वा विश्व केशी पनि नलेख्न प्राज्ञापरकलाई आग्रह गर्नु भएको थियो । उनको भनाई थियो, 'नेपाललाई अन्तर्वसन प्रचण्डले लिक्विकने शक्तिशोरमा जनमिलिस्वाको अगाडी के बोलेका छन्, त्यो सबै जानकारी हामीसँग छ । हामी उचित समयमा बोल्ने छौं । यो अति सन्वेदनशील मामिलामा हो ।' नमाने केही दिनमा नै इभेज टेलिभिजनबाट त्यो सावजनिक भयो जसले त्यो मिडि राटुपति, काँग्रेस र एमालेको विचित्रो उच्च तहका भाषा: सबैले दर्जनी भौटी हेरिसकेका थिए । झयो, भारतीय प्रम नरुन्ध मोदीले चीनले दोक्तामको मुद्रामा जति भारतलाई उचायेपनि उनले युद्ध गरिने हाले मान्यले प्रस्तुत मान्नु ।

अर्थात्, चीनको प्रत्यक्षी भारतले नै युद्ध नचाहेको छापमा सधै नेपालले शान्ति चाहने देनाको एउटा जमिणार विश्वव्यापको सदस्य बैसे केसको पक्षमा र युद्ध भइहाउ लेख लेखु गाल्त हुनेछ । कस्मिना नेपालको अस्तित्वको लागिनि नेपालका हेरके खाले नागरिकको शान्त बन्नु नै उध्दमा छ । तर नेपालका चिनियाँ अन्धकारवादी हामी निरपेक्ष वा असंवेदन वा तटस्थ बस्नैहरूले जतिरेपनि बडाबडाछाई मीडीयामा भारतको गोर्खा ल्याइ वा दोक्ताम बागेर सेवेनी र भारतलाई जोडेर तल परे लेखा लेखी गरेको हुनाले स्वाभिमान तथा ती चीन बन्त केही पहाडी अग्रमा उपबुद्धहरूलाई सक्ती विश्वलेपण गर्न छोडेर अन्तर्राष्ट्रिय अग्रवपनको गहिराईममा सान पहाडी मीडीयामे स्थान नदिएपनि मडेगीहरू पनि लेख, अग्रमा रसायन सक्षम छन भनि सावित गर्न नेपाललाई मडेगीको तर्फबाट कसरी जोगाउन सकिन्छ भने राष्ट्रिय भावनाले न माथिका सबै कुरा स्मरण रहेपनि लेखे गरेको छु । नेपालका अति कम्युनिस्ट मीडीया हाउस तथा पात्रकाहरूले हाकाहाकी हामी कम्युनिस्टप्रति चीन र हामी चीनप्रति नरुन छौ भनेर उसको पक्षमा नेपालमा डेमोकुर्याटिक फल्लोवाला तथा भारतलाई होश्याएर लेख्दा भारत तथा डेमोकुर्याटिक पक्षको मनोबल बनाइहालर र कम्युनिस्टको मीडीयाको डरूपयोगमा लेखे लफकावाजीलाई समापन पार्नपनि मैले दोक्तामको मुद्रा नउठाइदिन आशय र डिप्लोमाटिक चान्सेलद्वारा अपील गरेका थिए । प्रम मोदीले सबै मननु गदै सघाइदिए अर्थात् यी दुइटे कुरामा सहयोग गरिदिए तर संयुक्त राष्ट्र संघमा पालिसामा समर्थित एण्टि इण्डियन अंतर्क्रामाई शक्ति सखट र मसूर अक्रममाथि भारतले आतंक्रामाई घोषणा गर्न लागेको प्रस्तावमा चीनले भौटी प्रयोग गर्न चेतावनी

दिएको सन्धर्ममा यसपाली पाकिस्तान-चीन मित्रतामा निरुत्ता ल्याउन तथा भारतको कुटनीतिक गणनार जीव देहाउन प्रम मोदीले सहयोगकवापत सुद्ध र अचरलाई आतंक्रामाई चीनले मुखले बोल्न लगाएर घोषणापनि गर्न लगाए नुन भौली सुलुओमा सहयोगी सावित हुनेछ । प्रमिद अग्निनेता राजकुमारको डायलगा भारतलाई काम लाग्यो: 'जीनी, जिसका घर शिशो का हो, वह दूरे के घर मे कभी पत्थर फेंका नहीं करे !' अर्थात्, चीन र राष्ट्रपति जिन्पिङको प्रति कमजोरी नस याहा पाएको भारत र प्रम मोदीले कहाँ जति सजिले छोड्नु ?

**नेपालले के गर्ने ?**

स्वामांभक छ हामी एगाले समय पाटी, केपी ओली, केही राजाबादी, काँग्रेस तथा समष्टि कम्युनिस्ट मडेगी तथा भारतीयोरी चीनियाँ नेपाली तहहरूलाई राणाको दरबारमै सय्य स्थानमा तथा राणाको हिंसा र अत्याचारलाई रोक्ना रामक पक्षक हनुमान तथा अंगदहरूले युद्ध भार संवतारा हुन अघि दिएका चेतावनीकै अन्त यो भए शक्यम भन्न चाहन्छौ कि विपत्ति हाइडज जस्तै मडेगी र भारतको विषयमा हाइडज प्रेरामा बढी नजोली नत्र पराजय हाइ श्री जिन्पिङकै जस्तै लज्जासय्य हुनुछ । मडेगी यस देशका नागरिक हुन्, मडेगका आदिवासी मडेगी हुन् । देशको कुटुमिण कालखण्डमा विदेशीगमि सोदावासी मडेगीलाई गरिका छेदनु बन्नु, ती सबै नदिनामा केले, गलित सम्बोली गरीकर, शेरु प्रेरणा राजाबादी नेता स्व हेमबहादुर मल्लको भाषामा 'पहाडीवाहरू चाकमा लागू औषध र सुन तस्करी गर्ने उट्टे मडेगीलाई विदेशी र देजादेगी भन्ने हुने' पहाडी नै हुन् (जनआस्था) केही वर्ष अघि प्रकाशित अन्तर्बाताबाट । भारत चीनको पक्षमा नहुकर स्वतन्त्र बसेर नेपालको राष्ट्रियता जोगाउने जिम्मा अब मडेगी तथा लोकतान्त्रिक अग्रवपनको छ । राष्ट्रियताको सवालमा कम्युनिस्टहरू त्यसको परिभाषा बोर्डलेस बनादिदिए नुन देशमा बख्नु, पहिचान पाउनुछ, जसको खान्छनु, त्यसकै विरुद्धमा बोडेर टुटाने काम नेपालका केपी ओलीहरूले नेपालमा हाल मडेगीको अश्लिन संविधान सभोजन हुन नदिनेलाई मडेगी-पहाडीमा विभक्त नगर्ने देश दुःकुराउन उचित परिदिएर सख्नु । काल मास्कोको बस्नानी गर्ने, २१ सौ शताब्दीमा मडेगी र भारतीय संस्कृतिहरूको संरक्षण केबला जमानाको मान्छे हाल जन्मेका, नेपालका जनतालाई एकताको महाशक्ति तथा अराष्ट्रिय तत्व र नेपाललाई टुक्काउन काम सार्एका अरु केही नभएर यी कम्युनिस्ट सत्ताका लोभान्धारीहरू तथा केहीमात्र काँग्रेस र राजाबादीहरू छन । बालकमा नेपालमा भारतीय दृष्टिकोण चलाइएमा लेखलाई नेपालकै जनताको युद्धिके विको सोचिदिएर साइजमा ल्याउनुछ भने पछि अर्को

दिएको सन्धर्ममा यसपाली पाकिस्तान-चीन मित्रतामा निरुत्ता ल्याउन तथा भारतको कुटनीतिक गणनार जीव देहाउन प्रम मोदीले सहयोगकवापत सुद्ध र अचरलाई आतंक्रामाई चीनले मुखले बोल्न लगाएर घोषणापनि गर्न लगाए नुन भौली सुलुओमा सहयोगी सावित हुनेछ । प्रमिद अग्निनेता राजकुमारको डायलगा भारतलाई काम लाग्यो: 'जीनी, जिसका घर शिशो का हो, वह दूरे के घर मे कभी पत्थर फेंका नहीं करे !' अर्थात्, चीन र राष्ट्रपति जिन्पिङको प्रति कमजोरी नस याहा पाएको भारत र प्रम मोदीले कहाँ जति सजिले छोड्नु ?

**नेपालले के गर्ने ?**

स्वामांभक छ हामी एगाले समय पाटी, केपी ओली, केही राजाबादी, काँग्रेस तथा समष्टि कम्युनिस्ट मडेगी तथा भारतीयोरी चीनियाँ नेपाली तहहरूलाई राणाको दरबारमै सय्य स्थानमा तथा राणाको हिंसा र अत्याचारलाई रोक्ना रामक पक्षक हनुमान तथा अंगदहरूले युद्ध भार संवतारा हुन अघि दिएका चेतावनीकै अन्त यो भए शक्यम भन्न चाहन्छौ कि विपत्ति हाइडज जस्तै मडेगी र भारतको विषयमा हाइडज प्रेरामा बढी नजोली नत्र पराजय हाइ श्री जिन्पिङकै जस्तै लज्जासय्य हुनुछ । मडेगी यस देशका नागरिक हुन्, मडेगका आदिवासी मडेगी हुन् । देशको कुटुमिण कालखण्डमा विदेशीगमि सोदावासी मडेगीलाई गरिका छेदनु बन्नु, ती सबै नदिनामा केले, गलित सम्बोली गरीकर, शेरु प्रेरणा राजाबादी नेता स्व हेमबहादुर मल्लको भाषामा 'पहाडीवाहरू चाकमा लागू औषध र सुन तस्करी गर्ने उट्टे मडेगीलाई विदेशी र देजादेगी भन्ने हुने' पहाडी नै हुन् (जनआस्था) केही वर्ष अघि प्रकाशित अन्तर्बाताबाट । भारत चीनको पक्षमा नहुकर स्वतन्त्र बसेर नेपालको राष्ट्रियता जोगाउने जिम्मा अब मडेगी तथा लोकतान्त्रिक अग्रवपनको छ । राष्ट्रियताको सवालमा कम्युनिस्टहरू त्यसको परिभाषा बोर्डलेस बनादिदिए नुन देशमा बख्नु, पहिचान पाउनुछ, जसको खान्छनु, त्यसकै विरुद्धमा बोडेर टुटाने काम नेपालका केपी ओलीहरूले नेपालमा हाल मडेगीको अश्लिन संविधान सभोजन हुन नदिनेलाई मडेगी-पहाडीमा विभक्त नगर्ने देश दुःकुराउन उचित परिदिएर सख्नु । काल मास्कोको बस्नानी गर्ने, २१ सौ शताब्दीमा मडेगी र भारतीय संस्कृतिहरूको संरक्षण केबला जमानाको मान्छे हाल जन्मेका, नेपालका जनतालाई एकताको महाशक्ति तथा अराष्ट्रिय तत्व र नेपाललाई टुक्काउन काम सार्एका अरु केही नभएर यी कम्युनिस्ट सत्ताका लोभान्धारीहरू तथा केहीमात्र काँग्रेस र राजाबादीहरू छन । बालकमा नेपालमा भारतीय दृष्टिकोण चलाइएमा लेखलाई नेपालकै जनताको युद्धिके विको सोचिदिएर साइजमा ल्याउनुछ भने पछि अर्को

दिएको सन्धर्ममा यसपाली पाकिस्तान-चीन मित्रतामा निरुत्ता ल्याउन तथा भारतको कुटनीतिक गणनार जीव देहाउन प्रम मोदीले सहयोगकवापत सुद्ध र अचरलाई आतंक्रामाई चीनले मुखले बोल्न लगाएर घोषणापनि गर्न लगाए नुन भौली सुलुओमा सहयोगी सावित हुनेछ । प्रमिद अग्निनेता राजकुमारको डायलगा भारतलाई काम लाग्यो: 'जीनी, जिसका घर शिशो का हो, वह दूरे के घर मे कभी पत्थर फेंका नहीं करे !' अर्थात्, चीन र राष्ट्रपति जिन्पिङको प्रति कमजोरी नस याहा पाएको भारत र प्रम मोदीले कहाँ जति सजिले छोड्नु ?

**नेपालले के गर्ने ?**

स्वामांभक छ हामी एगाले समय पाटी, केपी ओली, केही राजाबादी, काँग्रेस तथा समष्टि कम्युनिस्ट मडेगी तथा भारतीयोरी चीनियाँ नेपाली तहहरूलाई राणाको दरबारमै सय्य स्थानमा तथा राणाको हिंसा र अत्याचारलाई रोक्ना रामक पक्षक हनुमान तथा अंगदहरूले युद्ध भार संवतारा हुन अघि दिएका चेतावनीकै अन्त यो भए शक्यम भन्न चाहन्छौ कि विपत्ति हाइडज जस्तै मडेगी र भारतको विषयमा हाइडज प्रेरामा बढी नजोली नत्र पराजय हाइ श्री जिन्पिङकै जस्तै लज्जासय्य हुनुछ । मडेगी यस देशका नागरिक हुन्, मडेगका आदिवासी मडेगी हुन् । देशको कुटुमिण कालखण्डमा विदेशीगमि सोदावासी मडेगीलाई गरिका छेदनु बन्नु, ती सबै नदिनामा केले, गलित सम्बोली गरीकर, शेरु प्रेरणा राजाबादी नेता स्व हेमबहादुर मल्लको भाषामा 'पहाडीवाहरू चाकमा लागू औषध र सुन तस्करी गर्ने उट्टे मडेगीलाई विदेशी र देजादेगी भन्ने हुने' पहाडी नै हुन् (जनआस्था) केही वर्ष अघि प्रकाशित अन्तर्बाताबाट । भारत चीनको पक्षमा नहुकर स्वतन्त्र बसेर नेपालको राष्ट्रियता जोगाउने जिम्मा अब मडेगी तथा लोकतान्त्रिक अग्रवपनको छ । राष्ट्रियताको सवालमा कम्युनिस्टहरू त्यसको परिभाषा बोर्डलेस बनादिदिए नुन देशमा बख्नु, पहिचान पाउनुछ, जसको खान्छनु, त्यसकै विरुद्धमा बोडेर टुटाने काम नेपालका केपी ओलीहरूले नेपालमा हाल मडेगीको अश्लिन संविधान सभोजन हुन नदिनेलाई मडेगी-पहाडीमा विभक्त नगर्ने देश दुःकुराउन उचित परिदिएर सख्नु । काल मास्कोको बस्नानी गर्ने, २१ सौ शताब्दीमा मडेगी र भारतीय संस्कृतिहरूको संरक्षण केबला जमानाको मान्छे हाल जन्मेका, नेपालका जनतालाई एकताको महाशक्ति तथा अराष्ट्रिय तत्व र नेपाललाई टुक्काउन काम सार्एका अरु केही नभएर यी कम्युनिस्ट सत्ताका लोभान्धारीहरू तथा केहीमात्र काँग्रेस र राजाबादीहरू छन । बालकमा नेपालमा भारतीय दृष्टिकोण चलाइएमा लेखलाई नेपालकै जनताको युद्धिके विको सोचिदिएर साइजमा ल्याउनुछ भने पछि अर्को

केन्द्र सरकार  
पर्याप्त विकास मन्त्रालय  
पशु सेवा विभाग  
उच्च पहाड कृषि व्यवसाय तथा जीविकोपार्जन सुधार आयोजना  
आयोजना व्यवस्थापन कार्यालय  
रविन्द्र बवन, ललितपुर

हिमाली क्षेत्रका १० जिल्ला (संखुवासभा, सोलुखुम्बु, रोल्खा, रसुवा, मनाङ, मुस्ताङ, जुम्ला, डोल्पा, हुम्ला र मुगु) मा हिमाली आयोजना सञ्चालनमा रहेको छ । यस आयोजनाले उक्त जिल्लाहरूमा कृषि, पशु पालन, जडीमुटी उत्पादन तथा प्रशोधन र अन्य (रेन्वो) टाउट माछा पालन, मीरी पालन, कृषि पर्यटन आदि मा गरि जम्मा ६५० उप-आयोजनाहरूलाई व्यवसायिक आयोजना सञ्चालन गर्न लागतको ८०% बन्स अनुदान दिएर त्यस क्षेत्रको निर्वाहमूख कृषि व्यवसायलाई व्यवसायीकरण गर्न सहयोग गरेको छ ।

हालसम्मका केही उपलब्धिहरू:

- बागवानी विकास तर्फ विशेष गरि उच्च खेती र किची खेती तथा पशु पालन तर्फ बाख्रा, भेडा, च्याँगा, गाई, याक/चैरी, बंगुर को उत्पादन र व्यवसायीकरणमा विशेष टेवा पुगेको छ ।
- आयोजनाले सोलुखुम्बु, रोल्खा, रसुवा, मनाङ र मुस्ताङमा रेन्वो टाउट व्यवसायीहरूलाई माछा पालनको लागि अनुदान प्रदान गरेको छ । यस मध्ये सोलुखुम्बु, मनाङ र मुस्ताङमा पहिलो पटक रेन्वो टाउट माछा सफलता पूर्वक उत्पादन गरिएको छ ।
- आयोजनाले अनुदान दिएरको उप-आयोजनाहरूमा हालसम्म करीब ७९०२ (पूर्णांकलिन तथा ज्वालावारी) जनालाई प्रत्यक्ष रोजगारी प्रदान गरेको छ भने व्यवसायीहरूले लगभग रु. ४८ करोड आम्सानी पनि प्राप्त गरिसकेका छन् ।

" हिमाली आयोजनाको अनुदान सहयोगमा सञ्चालीत उप-आयोजनाहरूको निरन्तरताको लागि समन्वय र सहयोग गरौं !"

हिमाली आयोजना  
रविन्द्र बवन, ललितपुर  
फोन ०१५२५२८३१, ५५२८६६०  
टोल फ्री नम्बर : १६६००११५९०  
वेब साइट: www.himali.gov.np

# चुनावी दंगलका राजनीतिक पहलवानहरू

“खस” महिमा र मधेश आन्दोलन : भाग ३८२



उपेन्द्र भा

चरित्र अराजकको अवस्था व्याप्त छ। आफ्नो अलोकप्रियतालाई जनतामाथि लादने मूख शासकहरू अहिलेको अवस्थामा पनि जंगवहादुर कै शैलीमा शासन गर्न खोज्छन्। मधेशसंग सीधा टक्करका वातावरण बनाएका कथित लोकतन्त्रवादीहरूले यहाँ भीषण संघर्षको थालनी गरेको छ।

देशमा संघीय प्रणाली आई सकेपछि स्थानिय स्तरको चुनावमा पनि शासकीय बचस्व कायम राख्ने शीर्ष दलहरूको निरंकुश मनोविज्ञान चुनावको हेरक प्रक्रियामा हावी रहेको देख्न पाइँदो। संघको सघीय अधिकारमाथि पनि आफ्नो एकाधिकार लादने प्रयासलाई सघाउने वा सहयोगी सञ्जाल दिने पाखण्डलाई के भन्ने ? निर्वाचन आयोग गले बनाएको आचारसंहितालाई लत्याएर चुनावी दंगलमा पार्टीलाई पहिलो बनाउने होडवाजीमा खिचिने भोज भतेवाट मतदातालाई आफुतिर आकर्षित गर्ने तीन दलीय अस्वस्थ प्रतिस्पर्धाले राजनीतिको नैतिक आधार नै भत्काएको छ। एकातिर हाम्रो होइन, राम्रो छाने मन्त्रीचरण गर्ने र अर्कोतिर मामुआतको खोलो लगाएर मतदातालाई आकर्षित गर्ने प्रयत्नयुक्त चुनावी खेल देखेर शीर्ष तीन दलको नैतिकहीनता देखेर चुनावको परिणाम त्यसैपनि यिनीहरूकै पक्षमा जाने निश्चित देखिन्छ।

पहिलो र दोश्रो चरणको चुनावमा पहिलो, दोश्रो र तेस्रो हुने तीन दल प्रदेश नं. दुईमा नेपाली कांग्रेस र एमालेको जीवनमृत्युको प्रतिस्पर्धा भएको छ। देशको अन्य जिल्लामा पहिलो पार्टी बनेका एमाले प्रदेश नं. दुई कांग्रेसको बोट बेक भनिँदै आएकोले एमालेलाई उछिन्न सक्ने शकाले उसलाई बाँध आक्रोशित बनाएको छ। नैतिकहीनताको धरातलमा देशका समस्याहरू भन्नु भन्नु जटिल मात्र

बनेका छैनन् अझ समस्याहरू थपिँदै गइ रहेको छ। देशको समस्यालाई शासकगणले आफ्नो अहितत्वसंग जोडेर हेर्ने भएकोले यो जटिल बनेको हो। स्थानिय निकायलाई पनि आफ्नो कब्जामा लिने तीन दलीय शासकीय मनोवृत्तिले समस्याको जटिलतालाई आकलन गर्न सकिँ रहेको छैन। निम्नस्तरको विचारमा रमाएका दलहरू परि एअर शक्तिकेन्द्रलाई गृहाने र समस्याको हल गर्ने मनोविज्ञानलाई छोड्न सकेको छैन। आफ्नो पराक्रमबाट समस्याको समाधान गर्ने परिपक्वता नै बसेको छैन।

खिचिने चुनावी प्रदर्शनमा अन्ततः मधेशमा शीर्ष तीन दल के बचस्व रहने कुरामा कुनै शंका छैन। मधेशका दलहरूलाई त्यसपछि नै राखिने प्रपञ्च रचिएको छ। मधेशका दलहरूलाई आफ्नै धरातलमा नैतन्त्रविहीन बनाएर राख्ने तीन दलीय रणनीतिमा नै देशको राजनीति अर्न्तर्भेद रहेको छ। यसले समस्यालाई भन्नु जटिल बनाउँदै लगेको छ। शासकीय मनोवृत्तिले चुनावले विस्तारै सबै समस्यालाई समाधान गर्दै जाने भन्ने सपनाको छ। अधिकार आन्दोलनको सुर्माटिगत सम्बन्धन नभएसम्म यसले स्वरूप फेर्दै पुनश्च सतहमा आउने यथाथलाई बुझ्नको छैन। शासकीय कट्टररचनाले मधेशको आन्दोलनलाई अहक परिमार्जित, सशक्त र निर्गोपक बनाउँदै गएको छ। मधेशका दलहरू असोज ३ को कालो दिवसमा समेल गरेपनि मधेश लगायत राजधानीमा समेत भयत्ताका साथ मनाइएको दृश्य सबैले हेरेकै छन्। यथास्थितवादी चरित्रको कब्जामा एक दशकदेखि गुमिएर बसेको आन्दोलनले नयाँ दिशा पाएको छ। अधिकार आन्दोलन जहाँ छोडिएको थियो त्यहाँबाट पुनश्च गन्तव्यको दिशातिर उन्मुख भएको छ। असोज ३ को प्रदर्शन शासकगणको अहकारमाथिको नयाँ प्रहार हो। यसले मधेशको मुक्ति आन्दोलनको पुनश्च नयाँ दिशा तय गरेको छ।

मधेशको समस्या समाधान नगरी राजनीतिक रूपले सिमित क्षेत्रभित्र कसैदे गएको कारण मधेशको राजनीति पुनश्च विस्कोटको स्थितिमा पुगेको छ। राजनीतिक विभेद अहक रंगभेदमा रूपान्तरित भएकोले यसले मुक्ति प्राप्तमाइ अहक परिपक्व बनाई दिएको छ। मधेशलाई सिमान्तीक गरिने पुनः प्रयासले मधेशलाई थप आक्रोशित बनाएको छ। विगतमा मधेशप्रति एमालेको सौतेली व्यवहारले जहाँ मधेश आक्रोशित बन्यो, मधेशको नेतृत्व पत्कलाई अपाङ्क बनाई दियो। नेतृत्व पत्क आफ्नो बैधान्तिक अडानबाट स्थलित हुँदै गयो। फलतः अधिकार आन्दोलनको दिशाविहीनतामा आन्दोलनकारी मात्र होइन, सिद्धै मधेश असन्तुष्टताको शिकार भयो। मधेशको राजनीतिलाई दिशाविहीनताको अवस्थामा राखेर समस्यालाई पन्छाउने प्रयासमा लागेको सत्ता राजनीति केही हदसम्म सफल पनि भएको छ। अधिकार आन्दोलन अन्योलग्रस्त

अवस्थामा बस्ने सक्ने। आन्दोलनका नयाँ स्वरूपहरू धारण गरि पुनः गतिशील हुने नैसर्गिक नियमलाई सत्तापक्षले बुझ्ने हुनु पर्दछ।

मधेशले १० वर्षसम्म गरेको लगातार संघर्षलाई राज्यले नजर अन्दाज मात्र गरेनन् अपमानजनक व्यवहार गिँदै पुनश्च सीमान्तीक बनाई राख्यो। संघर्ष गरि रहेका मधेशका दलहरूलाई आफ्नो नाममा संघर्ष छोडेर चुनावमा जान बाध्य पारियो। संघर्ष छोडेर चुनावलाई उपयोग गर्ने पहिले संसदीय अर्न्तर्गत सफलता पाउन सकेन। नेपाली कांग्रेस एमाले र माओवादी केन्द्र नै हावी रहेको देखियो। तत्पश्चात् राजपाले चुनावमा जाने निर्णय लिएपछि मधेशको चुनावमा यिनै शीर्ष दलहरूको सारवाइ देखियो। मधेशका दलहरू त्यसपछिका पक्षमा देखिन्छन्।

नैतिक आधार भत्काएपछि शीर्ष दलहरूले मामुआत र पैसाको खोलो वगाएर स्थानिय चुनावको माहौल बनाएको छ। बृद्ध भत्ता हामीले दिएको, अहक बढाएर दिने निर्लज्जतापूर्वक आश्वासन दिएर मतदातालाई जसरी पनि आफुतिर आकर्षित गर्ने एमालेको नैतिकहीनता सबभन्दा बाँध देखियो। चुनावको दृश्याथली अध्ययन गर्न यो पत्ककार पनि मधेशका गाउँमा उपस्थित रहेकोले शीर्ष तीन दलको आचारसंहिता उल्लंघन गरेको प्रतिस्पर्धा देखा। “सामर्थ्यको दुःख नाही रोसाइ” तुलसीदासको पत्क स्मरण भयो। शीर्ष तीन दलको सामर्थ्यलाई हेर्दा विगतका निरंकुश शासक पनि यिनीहरूको सामुने तणुवन् रहेको स्पष्ट देखियो। मधेशमा आफ्नो बचस्व लादने शीर्ष तीन दलद्वारा गरिएको नैतिकहीन प्रदर्शन यिनीहरूको वाय्ता थियो। रूप देवको मधेशी जनता पैसाको भाषा भन्न बुझ्ने भएकोले यिनले चुनावमा डनको भूमिका अहकार गरे। मधेशी उम्मेदवार पनि जित्लाका लागि यिनीहरूकै सूत्र लागू गरे।

चुनावको मिश्रित रूप छ। कहीं नेपाली कांग्रेस, कहीं राजपा, कहीं संसदीय, कहीं एमाले, कहीं माओवादी केन्द्रको अग्रताको अग्रता देखिएपनि समग्रमा शीर्ष तीन दल नै मधेशलाई नेतृत्व गर्ने दृश्य देखिन्छ। मधेशका दलहरू आफ्नो पाकेट एरियामा ध्यान केन्द्रित गरेको छ भने शीर्ष तीन दल मधेशको हेरक जिल्लाको हेरक गाउँपालिका, नगरपालिकामा समान रूपले हेर रहेको छ। जहाँ जित्ने सम्भावना छ त्यहाँ पैसाको प्रलोभन दिएको छ भने न जित्ने ठाउँमा माहौल बनाउन खर्च गरेको छ। नैतिकहीनताको प्रदर्शन गरेर जनताको विजयश्री हात पार्ने शीर्ष तीन मधेशमा बचस्व देखाउन सफल भएको छ भने यिनको नाङ्गो राजनीति छलत्र देखियो। हुनत निर्लज्जताको चरम सीमाबाट राजनीतिको शरुवाट हुन्छ भन्नेको यही हो। विजयश्री लिएर गएपनि यिनले थप घृणा मधेशलाई कोसेली दिएको छ।

भयत्ताका साथ कालो दिवस मनाएर राज्यलाई अर्को नयाँ संघर्षको चुनौती दिएको छ। हुनत विजयश्रीको अगाडी यसको कुनै महत्त्व नरहेको उनी ठान्छन्। तर अन्योलग्रस्त अवस्थामा रहेको अधिकार आन्दोलनलाई बाहिर ल्याई देखाएको युवाशक्तिको साहसलाई प्रशंसा गर्ने पर्दछ। कालो दिवसको थालनी गर्ने मधेशका दलहरू अहिले विजय पराजयको अवस्था भोगि रहेको अवस्थामा कालो दिवस मनाउन नआए पनि मधेशको मुक्ति चाहने युवाशक्तिले विरोधको थालनी गरे। नयाँ नेतृत्वलाई अभ्यासमा ल्याए।

संघीयता विरोधी शक्तिहरू, राजका पक्षधरहरू, हिन्दुवादीहरू, पार्टीभित्र अल्पमतमा परेका अवसरवादीहरू, यथास्थितवादीहरू, जुन स्वरूपको भएपनि संघीयता दिएर असन्तुष्ट बनेका एमाले, एमाले के मानसिकतामा द्वैध भूमिका निर्वाह गर्ने नेपाली कांग्रेस, माओवादी केन्द्र तथा अधिकृत स्वरूपको संघीयता नआएको मधेश सबैले आन्दोलन चाहनेको अवस्थामा सतहमा आन्दोलन किन न आउने ? चित्र बहादुर केसीले त “संघीयता छिट्टै बारेङ हुने” आशयको अभिव्यक्ति दिई सकेका छन्।

आगामी दिनको यो दृश्यलाई नजर अन्दाज गर्न मिल्दैन। असन्तुष्टताको जगमा जित्नुकै सुधियाली मनाएपनि त्यो क्षणिक हुने कुरा बुझ्ने पर्दछ। राज्यसत्तामा प्रभुत्व लिएर उदाएका विदेवको निरंकुशताले नेपाली समाज पूर्ण असन्तुष्ट बनेका छन्। यिनको स्वेच्छाचारीका कारण ५० लाख युवा विदेशिन बाध्य भएका छन्। राजनीतिको मौलिकता हराएको छ। शक्तिकेन्द्रको ईश्वारमा चल्ने, अपार धनराशि पचाउने, नेपाली जनताको लोकतन्त्रको विकृत छवि पेश गर्ने, प्रभुको रूपमा उदाएको स्वेच्छाचारीको विरुद्ध समाजका हेरक समुदायको चरित्र बढ्दै उत्रने समयको प्रतीक्षा यिनले गर्ने पर्दछ। शेष समयमा ठुलठुला शक्ति निर्बल भएको उदाहरण यही छ।

सुकुम र कुकुम, नाम दुवैमा हुन्छ। लोकतन्त्रवादीहरू सुनामी बन्न सकेन। शीर्ष तीन दलहरू अलोकप्रिय भए। नकसैले सुशासन ल्याउन सके, न न्याय नै। चरित्र अराजकको अवस्था व्याप्त छ। आफ्नो अलोकप्रियतालाई जनतामाथि लादने मूख शासकहरू अहिलेको अवस्थामा पनि जंगवहादुर कै शैलीमा शासन गर्न खोज्छन्। मधेशसंग सीधा टक्करका वातावरण बनाएका कथित लोकतन्त्रवादीहरूले यहाँ भीषण संघर्षको थालनी गरेको छ। मधेश आन्दोलनको अपेक्षा पूरा गर्न नसकेका देवत्व प्राप्त गरेका दलहरूले आफ्नो कुकृत्यका कारण नेपाली समाजका हेरक तर्फलाई असन्तुष्ट पारेका छन्। यो असन्तुष्टता कुन बेला संघर्षको रूप लिने र सहामुहीनको शैलीमा चलाएका शासनको अन्त नै थाहा छैन। असन्तुष्टताले गन्तव्यको यात्रा गर्छ नै।

चुनाव सकेको भोलीपल्ट मधेशले [janukjha24@gmail.com](mailto:janukjha24@gmail.com) **क्रमशः**

## प्रधानसेनापति र भारतीय सेनाका लेफ्टिनेन्ट जनरलबीच शिष्टाचार भेटवार्ता



अन्तर्राष्ट्रिय स्तरमा श्री राजेन्द्र जयिंकर भारतीय सेनाका Lieutenant General Jagsdeep Kumar Sharma व जेडिजी अड्डामा शिष्टाचार भेटवार्ता गर्नु।

काठमाडौं। रूपन्देही जिल्लाको सालकण्डौँस्थित नेपाली सैनिक व्याटल स्कूलमा भाद्र १८ गतेदेखि सञ्चालन भएको नेपाली सेना र भारतीय सेनाको संयुक्त अभ्यास Indo-Nepal Battalion Level Combined Training 'EX-SURYA KIRAN-XII' को अवलोकन तथा समापन समारोहमा सहभागि हुन नेपाल आउनु भएका भारतीय सेनाका Lieutenant General Jagdeep Kumar Sharma ले आइतवार प्रधानसेनापति राजेन्द्र शशीसँग जेडिजी अड्डामा शिष्टाचार भेटवार्ता गरेका छन्। उक्त भेटवार्ताको क्रममा प्रधानसेनापति श्री र Lieutenant General Jagdeep Kumar Sharma बीच द्विपक्षीय हित र पारस्परिक सम्बन्धका विषयमा छलफल भएको थियो।

## सांसद शाहद्वारा उत्तरप्रदेशका मुख्यमन्त्री योगीसँग भेटघाट



फोरमका सांसद बन्धिवेक प्रताप शाह उत्तरप्रदेशका मुख्यमन्त्री योगीसँग

इमरान खान, कपिलवस्तु। सांसद बन्धिवेक प्रताप शाहले उत्तरप्रदेशका मुख्यमन्त्रीसँग भेटघाट गरेका छन्। सिमावर्ती क्षेत्र बढनीमा उत्तर प्रदेश परिवहननियमकाडिपों बस तथा अन्तर्राष्ट्रिय बस स्टाप को स्थापनाका लागि उत्तर प्रदेशका मुख्य मन्त्रालाई पत्राचार तथा हालै भारतको उत्तर प्रदेशका मुख्य मन्त्र संगको भेटमा सांसद शाहले लाखी नेपालीलाई राहने दिने योजनालाई प्रार्थनामा राखेका छन्। पश्चिम नेपालबाट रोजगारी तथा उपचारहरूका लागि भारत प्रस्थान गर्ने तथा भारतबाट नेपाल आउने तामा नेपाली तथा भारतीय हरूलाई सांसद शाहको पहिल्लो कदमले केहै राहत दिने देखिएको छ। यस्ता नेपालवासीका लागि गरेका राम्रा कामप्रति सांसद बन्धिवेक प्रताप शाहलेसमय समयमा सिमावर्ती क्षेत्रमा चर्चा बढ्दै अएका छन्। अर्थात् सिमावर्ती क्षेत्र बढनीमा उत्तर प्रदेश परिवहन नियमकाडिपों बस तथा अन्तर्राष्ट्रिय बस स्टाप स्थापना गर्ने दौडपुपमा हुनुहुन्छ। सिमावर्ती क्षेत्रबढनीमा उत्तर प्रदेश परिवहन नियमकाडिपों बस तथा अन्तर्राष्ट्रिय बस स्टाप स्थापना योजनालाई प्रार्थामकता मात्र होइनजेडिजाद रूपमा उठान पनि गरेका छन्। उनले भारतीयहरू नेपाल आउने तथा भारत जाने लाखी नेपालीहरूले सिमावर्ती क्षेत्रबाट यातायाक रूपमा बसलाई भरपर्दो र सुविधायुक्त मानेकोले कुणामगरमा उत्तर प्रदेश पहिलवान डिपोंबस तथा अन्तर्राष्ट्रिय बस स्टाप स्थापना गर्न माग गरेका छन्। उत्तर प्रदेश मुख्य मन्त्र आदित्यनाथ योगी संगको भेटमा सांसद बन्धिवेक प्रताप शाहले उत्तर प्रदेश परिवहन बस डिपों तथा तथा अन्तर्राष्ट्रिय बस स्टाप स्थापनाका लागि पत्र मार्फत लिखित रूपमै माग गरेका हुन। शाहले पत्रमा सिमावर्ती क्षेत्रबढनीमा एक सुविधा सम्पन्न अन्तर्राष्ट्रिय स्तरको डिपोंबस तथा अन्तर्राष्ट्रिय बस स्टाप हुनु पर्ने आवश्यकतालाई औंलाएका छन्। दिन प्रतिदिन बसको सवारी गरी आवत जावत गर्ने सर्वसाधारणको चाप बढ्दै गएकोले समस्या प्रति आफु गंभीर भएको उनले बताएका छन्। भारत भ्रमणमा रहेका शाहले सिमावर्ती क्षेत्रमा सर्वसाधारणले दैनिक भोग्नु परेका समस्यालाई उठान गरी निराकरणका लागि प्रयास गरीरहेको बताए।

## आफ्नो क्षमताको पहिचान गरौं र देश निर्माणको लागि यसको उपयोग गरौं।

नेपाल सरकार सूचना तथा सञ्चार मन्त्रालय सूचना विभाग

बडादशैं २०७४ को पावन अक्षरमा समस्त देशवासीमा सुख, शान्ति र समृद्धिका लागि हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

सूर्य नेपाल परिवार कान्तिपथ, काठमाडौं

२०७४ सालको बडादशैं, शुभ दिपावली, छठ पर्व तथा नेपाल संवतको उपलक्ष्यमा सम्पूर्ण ग्राहकशर्गमा हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

नेपाल टेलिकम परिवार







